







鲁法政办〔2023〕10号

鲁山县法治政府建设领导小组办公室
关于开展行政执法案卷暨行政诉讼败诉
案例集中评查活动的通知
[bookmark: _GoBack]
各行政执法单位：
为全面提升行政执法质量和效能，进一步规范行政执法行为，提高行政执法案卷制作质量，根据《提升行政执法质量三年计划（2023-2025年）国办发〔2023〕27号》精神，《河南省行政执法条例》、《河南省行政执法案卷评查办法》和平顶山市法治政府建设领导小组办公室《关于开展行政执法案卷暨行政诉讼败诉案例集中评查活动的通知》的有关规定，经研究，决定在全县开展行政执法案卷集中评查，现将有关事项通知如下：
一、参评单位
全县具有行政执法权的单位。
二、评查范围
按照《河南省行政执法案卷评查办法》要求，抽取2022年1月至2023年9月在行政处罚中形成并已办结的案件卷宗进行评查，无行政处罚案卷的应当说明执法情况。正在进行行政复议、行政诉讼的行政执法案件，不纳入评查范围，已经行政复议、行政诉讼的行政执法案件，在参加评查时还应当将行政复议决定书（调解书）、行政判决书（裁定书、调解书）附卷备查。执法单位要将本单位行政执法案卷目录（见附件）于10月24日前报送县法治政府建设领导小组办公室。（联系地址：司法大楼五楼，联系人：高浩博，联系电话：7653158，电子邮箱：lsxfzzx@163.com）。
三、评查内容
主要依照《河南省行政处罚案卷评查标准》进行评查，主要内容是：
（一）行政执法主体
1.行政执法人员是否持有行政执法资格证。
2.行政执法单位和行政执法人员是否存在超越法定职权，越权执法行为。
3.行政执法人员是否持有有效行政执法证件。
（二）行政处罚
1.行政执法人员在执法时是否主动出示行政执法证件表明身份。
2.适用法律是否正确，一是实施行政处罚是否有明确、有效的法律依据；二是引用条、款、项、目是否准确完整；三是行政处罚种类是否符合法律、法规、规章。
3.事实是否认定清楚，是否有充分的事实依据和证明材料。
4.一般处罚程序是否合法。一是是否按照立案、调查取证、审查决定、送达执行的步骤、顺序实施行政处罚；二是是否由两名以上持有效行政执法证件的执法人员进行调查取证；三是重大行政处罚是否经过法制审核。四是重大行政处罚是否全过程记录。对现场检查、调查取证、证据保全、听证、行政强制、留置送达和公告送达等容易引发争议的行政执法程序，是否全过程记录；五是作出行政处罚的事实、理由或依据是否告知当事人，并听取其陈述和申辩；六是对符合听证条件的，是否告知当事人具有听证权和申请听证期限，当事人要求听证的，是否依法举行听证；七是是否适用裁量权基准，裁量权基准是否适用准确；八是行政处罚决定是否经过行政机关负责人批准，重大行政处罚案件是否履行集体讨论程序；九是应当送达的法律文书是否依照法定程序和法定时间送达，并有送达回证；十是行政处罚文书是否公示。
5.重大行政处罚是否按规定报送备案。
6.行政处罚决定是否执行到位。
（三）行政执法案卷
1.行政处罚文书格式是否符合要求。
2.行政处罚案卷是否按照档案管理装订归档。
四、案卷评查
由县法治政府建设领导小组办公室组织具有较高法律素养和实践经验的专家和业务骨干以及行政执法监督人员，组成行政执法案卷评查组进行案卷评查工作。初评后，将评查问题一对一书面反馈各行政执法单位，有异议的应在收到书面反馈的10日内提交书面意见，无异议的对照问题进行整改，并将整改结果于20日内报送。
五、工作要求
（一）加强组织领导。行政执法案卷评查活动是行政执法监督工作作为法治政府建设的重要方面，也是法治政府建设督查考核的重要内容。各单位要提高认识，加强领导，将其作为规范行政执法行为的有效途径，与优化营商环境和落实行政执法“三项制度”工作相结合，全面提升行政执法办案水平。
(二）落实工作责任。各执法单位要积极配合案卷评查工作，实事求是地将卷宗目录和所抽查案卷及时报送，确保案卷评查工作的顺利开展。
（三）注重工作结合。各执法单位要把做好案卷评查工作与日常执法业务结合起来；与行政执法规范化建设结合起来；与行政执法人员培训工作结合起来，做到相互促进，切实提高执法水平和办案质量。
（四）强化总结提升。行政执法案卷评查结束后，县法治政府建设领导小组办公室将根据评查情况，对评查工作和结果进行分析，形成书面评查报告。
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附件：
行政处罚案卷目录
（2022年1月1日以来立案且办结的案件）
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