鲁法政办〔2021〕10号
关于印发《鲁山县助力平顶山市创建全国法治政府建设示范市宣传活动方案》的

通  知

各乡(镇、街道)，县委各部委，县产业集聚区管委会，县直各单位，土门办事处、城南特色商业区、江河新区，驻鲁各单位，各人民团体：
为扎实助力平顶山市法治政府建设示范创建工作，营造浓厚的创建氛围，根据市创建办要求，结合我县实际，现将《鲁山县助力平顶山市创建全国法治政府建设示范市宣传活动方案》印发给你们,请认真组织实施。
                        2021年10月23日        
鲁山县助力平顶山市创建全国

法治政府建设示范市

宣传活动方案
为进一步助力平顶山市创建全国法治政府建设示范市宣传工作，积极开展宣传活动,营造浓厚的创建氛围,结合我市下发创建工作方案与我县实际,制定本方案。

一、指导思想

以习近平法治思想为指导,紧紧围绕全面助力平顶山市争创全国法治政府建设示范市工作目标,广泛宣传法治政府建设示范创建目标、任务、措施,宣传相关法律、法规,宣传我县创建工作动态、成效和经验,充分展示我县法治政府建设的实践进程和具体成效,扩大法治政府建设工作的群众知晓率和社会影响力,提升创建工作的群众参与率和支持率,为助力我市成功创建法治政府建设示范市营造良好的社会氛围。

二、宣传主题

弘扬法治精神,共创法治政府建设示范市。

三、时间安排

2021年10月—12月

四、宣传内容

(一)习近平在2020年中央依法治国工作会议上的讲话精神和关于推进全面依法治国“十一个坚持”的总要求。

(二)《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》及中央、省、市关于推进依法行政、建设法治政府的决策部署。

(三)行政许可法、行政复议法、行政处罚法、行政强制法等法律、法规。

(四)建设法治政府、推进依法行政的重大意义和运用法治思维法治方式深化改革、化解矛盾、推动发展、维护稳定等方面取得的重要成果。

(五)我市及我县法治政府建设示范创建工作的目标任务、总体要求和具体措施。

(六)全县各单位推进法治政府建设示范创建的经验做法、主要成效和创新亮点。

五、主要任务

（一）制定宣传方案。各单位要结合创建工作实际,从宣传内容、宣传形式、时间安排、责任领导、责任单位等方面,认真制定详细的宣传方案,结合各自工作实际,制作一批宣传品。宣传方案要紧扣主题,内容丰富,形式多样,措施具体,注重效果。

（二）抓好阵地建设。各单位在发挥好现有宣传阵地作用的同时,利用广场、公园、长廊、讲堂、橱窗、专栏公益广告牌、电子显示屏等场所和设施,积极建设一批新的宣传阵地,抓好县、乡(镇、街道)、村(居)三级宣传阵地建设。

（三）用好行业平台。各行业主管部门要对医院、学校、银行、保险、宾馆、酒店、车站、影院、沿街门店、集贸市场以及公交、出租车等行业,统筹安排宣传活动,并利用户外、车载电子显示屏液动播放宣传内容。移动、联通、电信等运营商要向客户推送相关短信息,扩大宣传覆盖面,为创建工作营造浓厚氛围。

（四）开展“六进活动”。将法治政府示范市创建宣传工作纳入普法“六进活动”内容,通过开展进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位活动,广泛宣传法律法规知识和示范市创建工作,切实增强全民法治意识和参与支持示范创建工作的自觉性、积极性。

（五）发挥媒体作用。各类媒体要积极配合示范创建工作,运用“报、网、端、微、屏”等平台,全方位、多声部开展宣传。广播、电视、报纸、网站等新闻媒体要开设示范创建专题专栏,制作播放公益宣传片、公益广告,实时报道法治政府建设及示范创建工作部署、工作动态、工作成效,助力推动平顶山市法治政府建设示范市创建工作深入开展。

六、工作要求

（一）加强领导。各单位要切实加强领导,明确任务,细化分工,迅速行动,统筹安排,做到宣传工作与示范创建工作同研究同部署同落实。

（二）落实责任。各单位要按照主要任务,明确责任领导、责任单位和具体责任人,逐项落实工作责任,保障宣传活动顺利开展。

（三）强化督导。将各单位宣传工作纳入示范创建日常督导检査内容,定期或不定期通报宣传活动开展情况,确保取得实效。

各单位宣传计划(加盖公章)请于11月10日前报县创建指挥部办公室。日常宣传工作信息和图文资料,在宣传周期内及时报县创建指挥部办公室。对工作中推进不力,进度缓慢的,将予以通报。
联系人:徐志辉     联系电话:7653112  7653020
邮  箱:lsxyfzxbgs@126.com

地  址：鲁山县综合司法大楼1楼大厅东侧

附  件：

宣传标语

1.贯彻习近平法治思想,加快建设法治政府

2.贯彻法治政府建设实施纲要,助力平顶山市争创全国法治政府建设示范市

3.加快推进法治政府建设，争创全省法治政府建设示范县

4.坚持党的全面领导,确保法治政府建设正确方向

5.坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设

6.坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进

7.深入推进依法行政,全面建设法治政府

8.加快建设服务型政府,提高政务服务效能

9.加强法治政府建设,打造一流营商环境

10.创建法治城市,培育法治精神,树立法治信仰

11.推进法治政府建设,深化依法治县实践

12.弘扬法治精神,建设法治政府

13同建法治政府,共享法治文明

14.法治创建人人参与,文明成果全民共享

15.共创法治政府示范市,共享鹰城美好新生活


