







鲁法政办〔2021〕6号

鲁山县法治政府建设领导小组办公室
关于对部分行政执法人员行政执法证件注销的通  报
各行政执法单位：
根据《河南省行政执法证件管理办法》（河南省人民政府令 第180号）和《中共平顶山市委全面依法治市委员会执法协调小组 平顶山市司法局关于组织全市行政执法人员参加全省举办<中华人民共和国行政处罚法>知识竞赛的通知》要求，我县有13个单位的65名执法人员因单位或自身原因未按照省、市规定参加省统一组织的《中华人民共和国行政处罚法》知识竞赛。根据平顶山市司法局依法行政协调监督科2021年5月27日提出的明确要求：鲁山县必须在27日将未参加知识竞赛的65人的行政执法证件注销，若鲁山县不按时完成任务市局将直接注销。
现将相关人员的行政执法证件注销，其证件注销后不得从事行政执法工作，所属单位应及时收回证件并交回县司法局。现将相关情况通报如下：
一、事情回顾
5月10日接上级通知，要求我县所有持行政执法证件的执法人员于5月13日至5月20日登陆“河南省综合法律知识考试系统”参加《中华人民共和国行政处罚法》知识竞赛，要求参与率100%，正确率不低于95%。答题期间，因部分同志手机号码变更、登陆异常和工作繁忙等原因无法在规定时间内参加，省厅又将答题时间延期两次至5月25日。然而5月27日接市局通报，我县涉及13个单位的65名行政执法人员无正当理由未参加知识竞赛，同时要求我县注销且收回相关人员的行政执法证件。
二、问题反思
[bookmark: _GoBack]（一）责任心不强。因此次活动时间紧、任务重、要求高，领导小组办公室明确了专人负责，工作人员采取了微信群中每日通报活动进展、电话联系每日督促相关单位上报答题进度的方式，多次提醒有关单位及时参与，同时也对部分答题正确率不高的单位进行指导，旨在尽最大能力推进工作开展。但截止5月27日仍有少部分执法人员以自己尚不知情为借口，这说明少部分执法人员或本单位的法制工作人员存在责任心不强的问题，不能及时将活动任务和活动要求传达落实。
（二）大局观不够。参加上级组织的学习竞赛，首先是态度问题，其次才是能力问题。此次知识竞赛，上级明确提出参与率100%的工作要求。少部分执法人员却以一种放任自流的姿态对工作冷漠处置，经反复督促仍无动于衷，最终影响本单位乃至全县的工作开展，这说明少部分执法人员不能正确处理个人与集体的关系，大局观不够。
（三）紧迫性不足。新修订的《中华人民共和国行政处罚法》将于2021年7月15日生效，该部法律是行政执法人员的行为准则，也是行政相对人的权利保障书，行政执法人员熟悉并掌握该部法律既是责任也是义务。在实际工作中，却有少部分执法人员不能正确认识“以考促学”的活动意义，这暴露出相关人员主动学习的紧迫性不足。
三、下步要求
（一）加强组织领导。各单位要进一步加强组织领导，以问题为导向，明确法治工作负责人，配足配强法制工作队伍，把责任扛在肩、把任务放在心，祛除懒政、怠政、惰政的不良风气，做到在挑战面前不回避、问题面前不推脱、挫折面前不退步。
（二）吸取经验教训。2020年11月8日至11月14日，省、市曾以同样的形式组织开展“三项制度”知识竞赛，时值新版行政执法证件发放之际，个别单位重视不够、组织不力、谎报成绩，最终有60名执法人员的证件被缓发、7名执法人员的证件被暂扣。各单位应深刻吸取教训举一反三，特别是屡次出现问题的单位更要深究缘由，杜绝此类问题的出现。
（三）强化责任意识。各单位要将本通知传达到每一名行政执法人员和法制工作人员，在深入开展县委巡察发现共性问题专项整治工作的基础上，进一步强化行政执法工作主体责任，加强对依法行政工作的认识，在实际工作中深入领会上级的通知精神，狠抓落实。
（四）筑牢大局观念。以持续优化我县营商环境为目标，以持续推进我县经济社会发展为支撑，牢固树立大局观念，做到思想行为与上级保持一致，坚决遏制阳奉阴违、消极怠慢等不良工作态度。
（五）深入学习法律。严格组织开展专业法律知识学习，并根据法律、法规、规章的颁布、修订及时更新本单位的学习计划，完善相应的学习制度，整理相应的学习资料，撰写相应的学习笔记，将集中学习与自学相结合，将法律学习作为一项经常性、必要性工作来抓。
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