
为深入贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神，按照国家禁毒委《关于加强新时代全民禁毒宣传教育工作的指导意见》要求，进一步推动禁种铲毒实践教育活动走深走实，河南省教育厅、河南省禁毒委员会办公室决定在全省范围内组织开展河南省“禁毒小卫士”评选活动。现将有关事项通知如下：

一、活动主题

河南省“禁毒小卫士”评选活动

二、参赛对象

全省小学一年级至初中二年级学生

三、组织单位
主办单位：河南省教育厅、河南省禁毒委员会办公室

承办单位：大河报

四、时间安排

活动时间2023年3月至6月，分为三个环节：
（一）作品报送。2023年3月30日—5月15日，各地禁毒办指导帮助参赛学生按要求上传作品。

（二）作品评选。2023年5月16日—5月31日，活动组织单位邀请专家组建专家评选组，评选出相应奖项。

（三）作品展播。2023年6月1日—6月30日，获奖作品将统一在河南禁毒“两微一抖”、河南禁毒网、大河报等平台进行展示。

五、活动形式
学生可选择信件、手抄报、观后感、照片、视频等形式参加：
（一）写一封禁毒信。动员中小学生给长辈写一封禁毒信，通过传统书信的方式，向长辈介绍禁种铲毒知识。

（二）画一幅手抄报。动员中小学生和家长一起完成一幅禁种铲毒手抄报。

（三）看一次禁毒视频。动员中小学生陪同家中老人观看禁种铲毒宣传视频。

（四）参观一次禁毒教育基地。组织有条件地区的中小学生和家中老年长辈参观一次禁毒教育基地。

（五）做一名禁毒宣传员。鼓励中小学生做一名禁种铲毒宣传员，向亲戚、朋友、周围邻居宣讲禁种铲毒知识。

（六）做一名禁毒宣传志愿者。动员中小学生做一名禁毒宣传志愿者，参加所在社区、村组织的禁种铲毒志愿活动。

（七）上一堂禁毒课。法治副校长给师生上一堂禁种铲毒知识课，将宣传禁种罂粟作为课外作业，让学生将“种植罂粟，一棵也是违法”的观念传递给身边的老年长辈。

（八）争当“禁毒小卫士”。在确保自身安全的情况下，鼓励引导中小学生利用所学的禁毒知识，观察发现种植罂粟行为并积极向公安机关举报。

六、作品要求
（一）作品内容

作品紧扣禁种铲毒主题，以宣讲传播“种一棵罂粟也违法”“食用罂粟幼苗有害”“罂粟不能作调料、不能治病”等观念为核心，让罂粟的识别方法、严禁非法种植罂粟的法律法规、因种植罂粟受到刑事或行政处罚后可能会对本人及家庭产生的影响、举报非法种植罂粟有奖及“非法种植罂粟或者其他毒品原植物，在收获前自动铲除的，可以免除处罚”等内容深入人心。作品需是学生自己亲身经历、体验，可在此基础上进行一定的艺术加工，严禁抄袭、虚假编造等行为。

（二）参与方式

学生可通过大河报·豫视频APP上传自己的作品。具体流程为：打开“大河报·豫视频APP”→点击“河南禁毒小卫士评选”窗口→按照索引分类上传→点击“完成”。
（三）作品规格

1、文字类作品：包含信件、手抄报、观后感等，作品体裁不限，字数不限。作品应附有学生姓名、学校班级、联系方式及家长签字。

2、照片类作品：参加活动的照片单张或组照（每组不超过4张）均可，照片电子文件请提供JPG格式，照片尺寸长边不得低于2000像素，分辨率不得低于300dpi，不超过20M为宜，需附有250字以内的作品介绍及家长签字。
3、视频类作品：参加现场活动短视频、个人自拍短视频等，时长均不超过一分钟，应采用高清及以上，横屏像素1920*1080，竖屏像素1080*1920，要求以MP4视频格式提交，画面清晰连贯，需附有250字以内的作品介绍及家长签字。

七、奖项设置

本次活动分设优秀组织奖和个人作品奖，主办方将对活动中表现突出的单位和个人进行表彰。
（一）优秀组织奖。根据各地整体组织动员、作品数量等情况，评选出10个优秀组织单位，授予优秀组织奖。
（二）个人作品奖。评选出50副优秀个人作品，授予作者“禁毒小卫士”荣誉称号。
八、其他注意事项

（一）参赛者提交的作品必须拥有所有权或经由所有权人授权，已公开发表或参加其他比赛已经获奖的作品不得参加本次活动，对因作品产生的纠纷由参赛者承担。

（二）作品将无偿提供给禁毒部门用于公益宣传，参加活动即表示同意此公益性要求。

（三）作品的内容要严格遵守宣传纪律。
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