鲁山县教育体育局
关于明确中小学岗位工作量标准的指导意见
（试行）

各中心校（局直办）：
为全面深化新时代教师队伍建设改革，科学衡量中小学教师工作业绩，合理配置教育资源，促进学校管理和绩效考核的规范 化，根据中共河南省委组织部、河南省人力资源和社会保障厅《关 于进一步简政放权完善事业单位岗位动态调整机制的指导意见》（豫人社〔2017〕60号）和河南省人力资源和社会保障厅《河南省中小学教师职称评价标准》（豫人社办〔2018〕95号）、 河南省人力资源和社会保障厅、河南省教育厅《关于进一步深化人事制度 改革加强教师队伍建设的若干意见》（豫人社〔2019〕16号）、《中共河南省委河南省人民政府关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》（豫发〔2019〕13号）等文件精神，经局党组研究，现就中小学岗位工作量标准提出如下指导意见 ：
一、教师岗位工作量标准
教师岗位工作量标准以周教学课时数为主要内容进行计算， 1课时按40分钟或45分钟计算。经教代会同意后，学校可结合实际，将晨间活动、班队活动、体育活动、社团活动、兴趣小组活动及与学科相关的早、中、晚辅导等计入周课时数（每天每人不超过2 课时，每周每人不超过5课时）。各学校可根据实际情况设置计入的具体办法。
（一）小学教师岗位周工作量标准：语文、数学、英语16节， 道德与法治、科学、体育、音乐、美术18节，其他学科20节。
（二）初中教师岗位周工作量标准：语文、数学、英语12节， 物理、化学、历史、道德与法治、生物、地理14节，其他学科16节。
（三）各学校根据本校的班级情况、学生情况等因素可上浮岗位工作量标准。
二、中小学校级领导岗位工作量标准
中小学校级领导除了完成自己管理岗位的工作职责外，更要认真执行规定的教学计划，坚持教书育人、立德树人。要求校级领导任教学科原则上要与所聘专业技术职务学科相一致，特别是 已取得中级职称及以上的校级领导，更应积极承担足够的周课时数，率先垂范，充分发挥校级领导在教学中的示范引领作用，营造良好的教学氛围。
正校级领导岗位周课时数具体要求：
1、 初级中学：学生数量在1200人以下的学校，正校级领导周课时数不少于该学科专任教师工作量的1/3；学生数量在1200人及以上的学校，正校级领导周课时数不少于该学科专任教师工作量的1/4；学生数量在1500人及以上的学校正校级领导，负责重大工程建设、学校搬迁、上级部门交办的重大工作任务等原因的暂不能任课的正校级领导，须填写《校级领导干部任课审批表》，每学期开学前一周报局人事科， 经局党组审批同意后方可暂不任课。
2、小学：学生数量在900人以下的学校，正校级领导周课时数不少于该学科专任教师工作量的1/3 ；学生数量在900人及以上的学校，正校级领导周课时数不少于该学科专任教师工作量的1/4；学生数量在1200人及以上的学校正校级领导，负责重大工程建设、学校搬迁、上级部门交办的重大工作任务等原因暂不能任课的的正校级领导，须填写《校级领导干部任课审批表》，每学期开学前一周报局人事科， 经局党组审批同意后方可暂不任课。
副校级领导必须任课，周课时数不少于该学科专任教师的1/2，学生数量在1500人及以上的学校，周课时数不少于该学科专任教师的1/3。超大规模学校正校级领导和负责重大工程建设、学校搬迁、上级部门交办的重大工作任务等原因的副校级领导暂不能任课的，须填写《校级领导干部任课审批表》，每学期开学前一周报局人事科， 经局党组审批同意后方可暂不任课。
中层干部原则上由专任教师兼任。
三、中小学非教学岗位工作量标准
[bookmark: _GoBack]严格控制非教学人员数量，中小学校中层管理岗位和教辅岗位原则上由学校教师兼任。确需配备教学辅助人员和工勤人员的，其占教职工的比例，初中不超过12%，小学不超过9%。学校中层管理岗位和教辅岗位的工作标准由学校结合实际按照岗位性质制定任务书（兼任的每周可折算1-4个课时数）。
四、其它相关要求
（一）教职工必须接受学校的工作安排，学校在教职工年度 考核中要突出以岗位工作量标准为主的考核要素。对因个人原因 导致周课时数不足的教师，年度考核原则上不得评定为优秀等次；无特殊原因，岗位工作量标准不足，又拒不接受学校分配其他工作的，年度考核不得为合格及以上等次。超课时或承担其他工作的教师，可计入超课时工作量标准，并在职称评审和评优表先等方面优先考虑。
（二）每学年初，各学校均要填报全体教职工的任课和工作 标准情况，并在学校醒目位置对校级领导和中、高级教师的任课情况、周课时数进行长期公示；中心校对本乡镇的校级领导和中、高级教师的任课情况、周课时数进行集中公示。公示无异议的，及时存入学校和中心校的教职工管理档案并上报备案，作为教师岗位调整、职称晋升、评优表先、选拔任用等工作的重要依据。各单位填报信息必须实事求是，如弄虚作假，将追究相关人员的责任 。 
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