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工作动态

○人民调解工作拟获全国表彰！鲁山一个集体上榜（全市唯一）

○鲁山县召开“六位一体”暨“融合三员力量，营造善治良风”工作推进会

○让法治溢满校园 促梦想洒满星河
○平顶山市法治建设“两规划两实施方案”贯彻落实情况督查考核工作汇报会召开

人民调解工作拟获全国表彰！鲁山一个集体

上榜（全市唯一）

近日，司法部网站发布全国模范人民调解委员会和全国模范人民调解员名单公示。其中，平顶山1个集体和2名个人上榜。
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人民调解充分依靠群众智慧和力量，及时就地化解矛盾纠纷，是坚持和发展新时代“枫桥经验”的生动实践，是司法行政工作联系人民群众、参与社会治理的重要一环，在维护社会和谐稳定、深化法治为民、促进经济社会发展等方面发挥着重要作用。

面对全面依法治国和法治政府建设的新要求和人民群众对公平正义的新期待，鲁山县司法局立足人民调解工作在平安中国建设中的新职责新使命，锚定新目标新任务，以“组织健全、队伍过硬、工作规范、作用明显”为目标，不断坚持发展“枫桥经验”，全面推进基层人民调解组织建设、队伍建设、业务建设，多措并举夯实人民调解基础，筑牢维护社会稳定的“第一道防线”，以人民调解工作的高质量助力经济社会高质量发展，扎实推进法治政府建设。
鲁山县召开“六位一体”暨“融合三员力量，营造善治良风”工作推进会

近日，鲁山县召开“六位一体”暨“融合三员力量 营造善治良风”工作推进会。副县长、公安局局长王治帮主持会议，县委副书记魏学君出席会议并做重要讲话。县委组织部、宣传部、政法委、公安局、农业农村局、妇联、民政局、司法局等相关部门负责人；各乡（镇、街道)党委书记、政法委员参加会议。
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会上，政法委副书记刘志民宣读了《鲁山县推进乡（镇、街道）“六位一体”体系建设暨“融合三员力量 营造善治良风”工作任务清单》。梁洼镇、汇源街道、赵村镇党委书记分别就乡镇“六位一体”综合治理体系建设、“一村（社区）三员”矛盾纠纷排查化解工作机制、开展村规民约（居民公约）和家风家训征集评选活动贯彻落实情况进行发言。

最后，魏学君书记结合鲁山县当前工作实际和上级要求，就全县推进“六位一体”暨“融合三员力量 营造善治良风”工作进行了全面系统的再安排再部署。

会议要求，各乡（镇、街道）各相关县直单位要进一步学习领会，切实抓好贯彻落实。一要迅速传达落实。动员要充分，安排要具体，落实要有力，确保取得工作实效。二要细化任务分工。对标对表会议工作要求，逐项明确责任，打造高效畅通的责任链条。三要加强督促指导。成立联合督导组，对各项工作开展专项督导，推动各项工作措施落地见效，为省级法治政府建设示范创建工作作出积极贡献。

让法治溢满校园 促梦想洒满星河

为了全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，根据《鲁山县创建“省级法治政府建设示范县”宣传工作方案》精神，鲁山县法院紧紧围绕创建省级法治政府建设示范县工作目标，结合工作实际扎实开展法治政府建设宣传工作。

9月18日，鲁山县法院中汤法庭联合赵村镇派出所到鲁山县第三十五中学开展“法治进校园”活动，为全校师生送上了“公安+法院”内容丰富的法治“套餐”。

课堂上，中汤法庭负责人和赵村镇派出所干警根据青少年身体及心理特征，结合各自的工作职责，向同学们讲解了防拐骗、防性侵、防溺水以及防校园霸凌等相关的法律知识，并通过一个个生动的案例，教育同学们要提高自我防范意识，学会避险手段，坚决向违法犯罪行为说不。
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授课现场气氛热烈，取得了良好的法治教育效果，助推了广大青少年学生养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维习惯和行为方式，让法律知识内化为法律意识，涵养法治精神，及时有效化解校园矛盾纠纷，系好青少年人生中“第一粒扣子”，用心争做法治鲁山建设的宣传者、用诚争做法治政府建设的践行者。

少年强则国强。鲁山县法院将持续推进未成年人保护工作，在青少年心里种上法治的种子，促进青少年健康成长，让法治溢满校园，让梦想洒满星河!

平顶山市法治建设“两规划两实施方案”贯彻落实情况督查考核工作汇报会召开

9月21日，平顶山市法治建设“两规划两实施方案”贯彻落实情况督查考核工作汇报会在县司法局会议室召开。

县委常委、宣传部长、副县长焦慧娟，副县长、县公安局局长王治帮，市第一评估督查考核组副组长李朝峰参加会议。会上，焦慧娟作汇报，王治帮主持会议。

督查考核组通过查证资料、座谈访谈和实地核验，对我县“八五”普法中期评估暨法治建设“一规划两实施方案”贯彻落实情况进行考核。并就评估督察情况进行反馈，并提出指导性的意见和建议。
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王治帮表示，将对考核组指出的问题和提出的意见建议进行梳理，不断强化工作举措，全面做好查缺补漏，不折不扣抓好整改落实。将以此次督查考核为契机，进一步提高思想认识，把法治宣传教育放到更加突出的位置，结合部门和行业特点，创新普法形式，加大普法力度，真正把“谁执法谁普法，谁服务谁普法”的普法责任落到实处，营造全社会参与普法宣传的浓厚氛围，全力推动全面依法治县和法治政府建设各项工作有序开展。

报：市法治政府建设领导小组办公室
送：县省级法治政府建设示范创建指挥部政委、指挥长、副指挥长
发：各乡（镇、街道），县委各部委，县直各单位
编校：徐亚利、陈宇                             （共印80份）


