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工作动态

○鲁山县积极推行服务型行政执法联系点和联系员制度

○鲁山县组织召开法治建设巡察培训部署会

鲁山县积极推行服务型行政执法联系点

和联系员制度

为纵深推进法治政府建设、促进行政执法机关严格规范公正文明执法，打造服务型行政执法机关，营造良好的法治营商环境，全面提升人民群众满意度。鲁山县积极探索服务型行政执法新路径，创新服务型行政执法新方式，制定并印发了《2023年度全县推进服务型行政执法建设工作要点》，积极推行服务型行政执法联系点和联系员制度，拓宽调查群众满意度的途径和方法，不断提升人民群众对行政执法工作的满意度。

7月26日，市生态环境局鲁山分局对辖区服务型行政执法联系点进行了授牌，积极落实推行服务型行政执法联系点、联络员制度，助推服务型行政执法建设。
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在授牌现场，市生态环境局鲁山分局执法人员以案释法，以通俗易懂的语言、极具代表性的案例，深入浅出地宣传设立服务型行政执法联系点的目的意义。通过开展“送法进企业”活动，向企业宣讲环保法律法规，提醒企业严格遵守各项环保制度，认真执行各项环境管理要求，全面提升守法意识，引导企业主动学法、知法、懂法、守法。
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自我县服务型行政执法工作开展以来，市生态环境局鲁山分局就将推进服务型行政执法建设作为提升依法行政能力的重要抓手，进一步改进行政执法方式，促进管理、执法和服务“三位一体”有机结合、相互促进，以严格执法为基础，建立与企业信息互通机制，不断改进和加强对企业的服务，全面提升行政执法人员能力素质和执法效能。

市生态环境局鲁山分局主要负责同志表示，接下来会继续加强与企业联系点的沟通交流，通过环企座谈、上门问询等多种方式征求意见建议并进行梳理，依法依规帮助企业出谋划策，凝聚业务部门力量开展风险提示、政策适用、边界划定、问题研讨等活动，化解企业遇到的政策执行难点，真切发挥政策功效。在做好监管的同时，不断强化对企业帮扶和指导力度，帮助企业提升环境管理能力和水平，深入推进服务型行政执法建设，为企业提供优质高效的环保法治服务保障。

下一步，县法治政府建设领导小组办公室将进一步加强对各服务型行政执法联系点和联系员的组织协调、培训指导和考评调整等工作。适时深入开展服务型行政执法调研，指导全县行政执法部门积极改进服务型行政执法方式，持续提升服务型行政执法水平，深入推进服务型行政执法建设，为我县经济社会高质量发展和推动法治政府示范创建提供优质高效的法治服务和保障。

鲁山县组织召开法治建设巡察培训部署会

近年来，鲁山县坚持将法治建设纳入县委巡察重要内容，充分发挥巡察监督保障执行、促进完善发展作用，助推党委政府履行法治建设责任，提高依法执政能力，健全依法行政机制，为创建“省级法治政府示范县”奠定坚实基础。根据县委统一部署，县委第一至第七巡察组自2023年7月31日至9月14日，对县司法局等13个单位开展巡察，按照《党政主要负责人履行推进法制建设第一责任人职责规定》要求和安排，县委依法治县办抽调7名法治业务骨干配合县委7个巡察组同步进驻、同步展开、同步反馈、一并整改。
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7月28日，县委依法治县办组织召开县委法治巡察业务培训会。县司法局局长、县委全面依法治县委员会办公室副主任高长见对本轮县委法治巡察的工作重点、工作方式进行了详细解读，提出具体要求。同时，邀请业务人员进行了专业培训。

高长见要求，一要提高政治站位，充分认识此次法治巡察重要意义。把党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况纳入县委巡察重要内容,是督促被检查单位主要负责人提升责任意识,切实履行本单位推进法治建设第一责任人职责的有力举措。参加检查的工作人员,要站在为县委负责、为全面依法治县建设负责、为全县经济社会建设负责人高度,进一步提升政治意识、责任意识、标准意识,切实把这项工作做实做细做好。二要把握工作重点，全面落实巡察职责。要紧扣学习宣传贯彻落实习近平法治思想情况，以法治政府建设工作要点为抓手，围绕“一把手”履行法治建设第一责任人职责、法治营商环境、行政执法、执法监督等20余项重点内容，“靶向”制定法治领域巡察清单，通过听取工作汇报、查阅工作资料、座谈谈话、延伸了解等方式察认识、察责任、察作风。要坚持问题导向和效果导向，抓好点线面，用好访查谈，增强法治巡察针对性、实效性。三要坚持以巡促改，提升法治建设水平。针对巡察中发现的法治责任落实、执法队伍建设、依法依规执法、行政执法监督等突出问题和短板弱项，对被巡察单位，及时反馈问题，提出整改建议，要求限期整改。另一方面梳理出问题清单和意见建议反馈给县委依法治县办，实现力量整合、业务统筹、优势互补、结果运用共享的“无缝对接”，双向发力推动问题整改，不断完善法治体制机制。
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