鲁山县董周乡人民政府

关于2024年度法治政府建设情况的报告

2024年以来，在县委、县政府的正确领导下，董周乡领导干部始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平法治思想、全面依法治国工作会议精神和上级关于法治建设系列决策部署，自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定，不断提高广大干部群众学法、守法、尊法、用法水平，在全乡形成了严格执法、公正司法、全民守法的良好法治氛围。董周乡紧紧围绕建设“平安董周、法治董周”的总目标，全面开展法治政府建设工作，现将2024年度法治政府建设工作情况报告如下：

一、2024年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

2024年度，我乡党政主要负责人深入贯彻全面依法治国战略，切实履行推进法治建设第一责任人职责，不断加强法治政府建设。主要负责人亲自主持召开法治政府建设工作会议，明确年度法治建设目标，将法治建设纳入政府工作重要议程。通过建立健全法治政府建设领导机制，定期听取法治建设工作汇报，及时解决法治建设中存在的问题，确保法治建设各项任务得到有效落实。同时，主要负责人带头学法、守法、用法，积极参与法律知识学习和考核，提升依法行政能力，为全乡党员干部树立了良好榜样。

二、2024年度推进法治政府建设的主要举措与成效

（一）完善法规制度体系

我们修订和完善了多项行政规范性文件，确保政府行为有法可依、有章可循。同时，加强对规范性文件的合法性审查，确保文件内容的合法性和合理性。

（二）强化依法行政能力

通过举办依法行政培训班、开展法律知识竞赛等活动，提升政府工作人员的法治素养和依法行政能力。2024年共组织培训12次，参训人员达1500人次，有效提高了政府依法行政水平。

（三）优化政务服务环境

深入推进“放管服”改革，简化审批流程，提高审批效率。全年共办理审批事项5020件，群众满意度达100%。同时，加强政务服务体系建设，提升服务质量，为群众提供更加便捷、高效的政务服务。

（四）加强法治宣传教育

通过悬挂横幅、发放宣传资料、开展法治讲座等多种形式，普及法律知识，提高群众的法律意识和法律素养。2024年共开展法治宣传活动8次，受众人数达10000余人次。

（五）矛盾纠纷化解

建立健全矛盾纠纷多元化解机制,加强人民调解、行政调解和司法调解的衔接配合，2024年共化解矛盾纠纷183起，有效维护了社会稳定和谐。

三、2024年度推进法治政府建设存在的不足、原因和问题整改情况

在推进法治政府建设过程中，我们也存在一些不足和问题。一是部分干部法治观念不强，依法行政意识有待提升；二是法治宣传教育力度不够，群众的法律意识和法律素养有待提高；三是政务服务效率和质量仍需进一步提升。

针对这些问题，我们采取了以下整改措施：一是加强干部法治培训，提升依法行政能力；二是加大法治宣传力度，提高群众的法律意识和法律素养；三是优化政务服务流程，提高服务效率和质量。通过整改，相关问题得到有效解决，法治政府建设取得新的进展。

四、下一年度推进法治政府建设的初步安排

（一）持续加强法治宣传教育

继续深入开展法治宣传活动，普及法律知识，提高群众的法律意识和法律素养。

（二）完善依法行政制度体系

进一步修订和完善行政规范性文件，确保政府行为有法可依、有章可循。

（三）提升政务服务质量和效率

优化政务服务流程，简化审批环节，提高审批效率和服务质量。

（四）加强矛盾纠纷化解工作

完善矛盾纠纷多元化解机制，加强人民调解、行政调解和司法调解的衔接配合，维护社会稳定和谐。

五、其他需要报告的情况

在推进法治政府建设过程中，我们还注重加强与上级部门的沟通协调，及时汇报工作进展和存在问题，积极争取上级部门的支持和指导。同时，加强与兄弟乡镇的交流合作，学习借鉴先进经验和做法，不断提升我乡法治政府建设水平。

总之，2024年度我乡在推进法治政府建设方面取得了显著成效，但仍需继续努力。我们将继续坚持以人民为中心的发展思想，全面推进依法行政，加强法治宣传教育，提升政务服务质量和效率，为经济社会发展提供更加坚实的法治保障。
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